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Leistungskatalog  
 
Unser Leistungskatalog soll Ihnen einen Überblick verschaffen, welche Leistungen  
wir unter ärztlicher Leitung für Menschen mit intellektueller und mehrfacher Beeinträchtigung 
anbieten können.  Ein multiprofessionelles und erfahrenes Team ist bei medizinisch-
pflegerischen, therapeutischen sowie speziellen Fragestellungen gerne für Sie da.  
Bei Bedarf können wir auf Experten für unterstützte Kommunikation zurückgreifen. 
 
 

Das Team des „Instituts für Inklusive Medizin“ steht Ihnen  
nach Terminvereinbarung gerne zur Verfügung (keine Akutfälle). 

 
 
 
UNSERE SCHWERPUNKTE 

• Allgemeinmedizinische, fachärztliche  
und pflegerische Versorgung (inkl. Vorsorge) 

• Physio-/Ergotherapie und Massage 
• Klinische Psychologie & Gesundheitspsychologie 
• Diätologie 
• Sozialberatung 

Auf den folgenden Seiten finden Sie nähere Informationen zu den einzelnen Schwerpunkten. 
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Allgemeinmedizinische, fachärztliche  
und pflegerische Versorgung (inkl. Vorsorge) 
 
(Planbare Termine – KEINE Akutfälle)  
 
• Anamnese, körperliche Untersuchung, Kontrolle bestehender Medikation (evtl. Adaptierung)                                      
• Einleiten erforderlicher Diagnostik bzw. erforderlicher Therapien (medikamentös, 

Physiotherapie, Ergotherapie, Logopädie …) bei spezifischen Erkrankungsbildern  
(z. B.  chron. Schmerz, Epilepsie, Demenz, Bewegungsstörungen – wie Tremor etc.)  

• Schnittstelle und Koordination mit den Fachärzten im Haus (Innere Medizin, Gynäkologie, 
Urologie, Psychiatrie, Neurologie, Zahnmedizin) 

• Überweisung an externe Fachärzte (Orthopädie, Pulmologie, Augenheilkunde, Radiologie)  
• Möglichkeit zur Einholung eines ärztl. Attestes (vor Eingriffen z. B. PEG-Sondenlegung …) 
• Überweisung an eine Klinik bei Notwendigkeit einer spezifischen, stationär durchzuführenden 

Diagnostik (Gastroskopie, Colonoskopie …) 
• Präoperative Untersuchungen (Narkosetauglichkeit) 
• Angebot zur medikamentösen Einstellung in Form einer stationären Kurzzeitbetreuung 
• Wundmanagement (chron. Wunden) 
• Inkontinenz-/Stomaberatung 
• Diabetes-Beratung (PEN-Schulung und weitere Schulungsmaßnahmen) 
• Psychotherapie: z. B. kognitive Verhaltenstherapie 
• Hilfsmittelverordnung 
• Überweisung an Logopädie (extern) 
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Physio-/Ergotherapie und Massage 
Die Angebote der Physio-/Ergotherapie und Massage tragen zur Verbesserung der körperlich 
seelischen Gesamtsituation und zur Steigerung der Lebensqualität der Patientinnen/Patienten bei. 
 
PHYSIOTHERAPIE 
Angeboten werden individuelle Einzeltherapien aus allen Fachrichtungen der Medizin: 

• Neurophysiologische Behandlung 
• Posttraumatische Behandlung 
• Orthopädische Behandlung 
• Allgemeine Mobilisation 
• Wahrnehmungsschulung 
• Atemtherapie 
• Hilfsmittelversorgung 
 
ERGOTHERAPIE 
Wir bieten Einzeltherapien, hauptsächlich in den Bereichen Neurologie, Geriatrie und Psychiatrie:  

• Neuropsychologisches/-physiologisches Training 
• Funktionelles Training 
• Wahrnehmungsschulung  
• ADL-Training und Hilfsmittelabklärung 
• Unterstützte Kommunikation  
 
MASSAGE 
Es werden individuell angepasste Massageformen angeboten:  

• Klassische Massage und Fußreflexzonenmassage 
• Manuelle Lymphdrainage 
• Moor- und Wärmepackungen 
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Klinische Psychologie  
Wir bieten zielgruppenspezifische klinisch-psychologische Diagnostik, Beratung und Behandlung. 
 
KLINISCH-PSYCHOLOGISCHE DIAGNOSTIK 

• Schwerpunkte: Demenzabklärung, Intelligenzdiagnostik, Abklärung zum Entwicklungstand 
sowie Diagnostik zu diversen Störungsbildern (z. B. Depression, Manie, Zwang …) 

• Klinisch-psychologischer Diagnostikbefund  
• Indikationsstellung für spezielle Behandlungsmaßnahmen 

 
KLINISCH-PSYCHOLOGISCHE BERATUNG/BEHANDLUNG 

• Zielgruppen: Patientinnen/Patienten, Angehörige und weitere Bezugspersonen 
• Psychoedukation: Aufklärung über Krankheitsbilder, Veränderungsmöglichkeiten, Strategien 

zum Umgang mit der Diagnose 
• Hilfestellung bei fremd- und/oder autoaggressiven Verhaltensweisen                                                                           

oder generell bei Verhaltensauffälligkeiten 
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Diätologie 
Das Team der Diätologie steht beratend zu folgenden Themen zur Verfügung: 
 
• Mangelernährung: Möglichkeiten der Energie- und Proteinanreicherung 
• Ernährung zur Unterstützung der Wundheilung 
• Enterale Ernährung (via PEG-Sonde):  

- Ermittlung des Energie-, Protein- und Flüssigkeitsbedarf 
- Evaluierung und Adaptierung des Sondennahrungsbedarfs 

• Adipositas/Prä-Adipositas  
• Gastrointestinale Erkrankungen: Unverträglichkeiten (Lactose, Fructose, Histamin), Diarrhoe, 

Obstipation, Zöliakie 
• Stoffwechselerkrankungen: Diabetes Mellitus Typ 1 und 2, Dyslipidämie, Hyperuricämie 
• Nierenerkrankungen (Ernährung bei Dialyse, Niereninsuffizienz) 
• Konsistenzdefinierte Kostformen (z. B. bei Schluckproblemen) 
• Prä- und postoperative Ernährung (v. a.  Gastrointestinaltrakt)  
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Sozialberatung 

Das Team der Sozialberatung steht bei folgenden Fragestellungen zur Verfügung: 
 
• Beratung in sozialen, rechtlichen und finanziellen Fragen  
• Unterstützung bei der Sicherstellung benötigter Leistungen  
• Beratung bezüglich Vertretungs- und Vorsorgemöglichkeiten  
• Vermittlung zu Einrichtungen (Behörden, Ämter, Sozialversicherungsträger…)  
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